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1.2. Хортинг фехтування – сутність феномену 

Хортинг фехтування – національний вид спорту України, заснований на 
культурних, оздоровчих і бойових традиціях запорізького козацтва. Він поєднує в 
собі мистецтво фехтування на шаблях та рукопашну боротьбу хортинг. Для 
запобігання ризику травмування у хортинг фехтуванні використовуються 
безпечні високотехнологічні макети холодної зброї – синтшаблі і софтшаблі, а 
також спеціальні комплекти захисного спорядження. 

В основі хортинг фехтування – науково організована система навчання, 
всебічного розвитку, морально-етичного виховання й оздоровлення дорослих, 
дітей і молоді. Це – школа хортинг фехтування, що складається з таких 
взаємопов’язаних між собою напрямів: 

1. Історико-філософський (вивчення історії українського козацтва, його 
філософії і традицій). 

2. Навчально-виховний (стратегічний напрям, адже виховання 
здорового, освіченого та успішного зростаючого покоління є запорукою 
майбутнього України). 

3. Фізкультурно-оздоровчий (програми всебічного фізичного розвитку, 
а також програми з фізичного відновлення і компенсування функціональних 
розладів та обмежень). 

4. Спортивно-прикладний (теорія фехтування і методологія з навчання 
мистецтву шабельного бою, а також практична змагальна діяльність). 

5. Військово-патріотичний (або національно-патріотичний напрям, 
окрім виховання громадянина-патріота, тісно пов’язаний із програмою 
створення й розбудови єдиної системи національних бойових мистецтв і 
спортивних єдиноборств України). 

 
 

1.2.1. Мета та завдання хортинг фехтування 

Метою хортинг фехтування є фізичне, ментально-психологічне, морально- 
етичне, духовне, та патріотичне виховання громадянина на культурних та 
оздоровчих традиціях українського народу, формування морально-етичних 
якостей, зміцнення здоров'я та всебічна фізична й психологічна підготовка людей 
різного віку засобами хортинг фехтування. 

Основними завданнями хортинг фехтування є: 

▪ виховання зростаючого покоління у дусі патріотизму, поваги до 
національної історії і традицій, лідерства і дисциплінованості, товариства, 
взаємодопомоги, відповідальності за долю держави; 
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▪ підвищення престижу Української держави; 

▪ розвиток у громадян України фізичних здібностей, вольових, 
ментально-психологічних і морально-етичних якостей; 

▪ формування у громадян навичок критичного мислення та здорового 
способу життя; 

▪ побудова єдиної системи національних спортивних та бойових 
мистецтв України (разом з іншими напрямами хортингу), яка формуватиме базис 
освітньо-оздоровчого комплексу української нації та стане гарантом її безпеки й 
добробуту в майбутньому. 

 
 

1.2.2. П’ять складових майстерності хортинг фехтувальника 

Можна визначити п’ять великих груп навичок та вмінь, необхідних 
фехтувальнику. В порядку ускладнення навичок, необхідних для використання 
цих груп у спортивному двобої з хортинг фехтування, їх необхідно перелічити 
наступним чином: 

1. Кондиції (фізичні, психологічні, ментальні). 

2. Рухи (моторні навички). 

3. Техніка (технічні навички). 

4. Тактика (тактичні навички). 

5. Стратегія (постановка та ефективне виконання завдань). 

«Кондиціями» визначається те, що учень потенційно спроможній 
зробити. 

«Моторні навички» – це вміння виконувати певні рухи (у відриві від 
контексту). 

«Технічні навички» – вміння вирішувати за допомогою тих чи інших рухів 
і дій конкретні завдання, вміння застосовувати рухи у бойовій ситуації з 
урахуванням дій супротивника. 

«Тактичні навички» – аналіз дій супротивника, прогноз його рухів та його 
реакції на певні дії спортсмена-фехтувальника. Тактика починається там, де на 
місце безпосередньої реакції на дії супротивника приходить робота з 
інформацією, усвідомлене планування особистих дій та використання або 
руйнування планів супротивника. 

«Стратегія» – це постановка завдань та визначення пріоритетів на 
тренування, змагання, на конкретний двобій або на суцільне життя з 
урахуванням зовнішніх факторів. 
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Навчально-тренувальній процес в хортинг фехтуванні будується на основі 
та з урахуванням зазначеної системи складових майстерності фехтування. Вправи 
у хортинг фехтуванні також поділені за складовими майстерності, а точніше за їх 
поєднаннями. 

Так, всі вправи у хортинг фехтуванні можна умовно поділити на наступні 
різновиди: 

1. Кондиційно-моторні (вправи, що підвищують кондиції учня й 
водночас напрацьовують траєкторії та координацію рухів). 

2. Моторно-технічні (відпрацювання рухів, що є елементами технік, 
«складання» технік з окремих рухів). 

3. Техніко-тактичні (відпрацювання технік з огляду на те, як та коли їх 
слід застосовувати). 

4. Тактико-стратегічні (розбір того, що і коли треба робити, та, 
насамперед, аналіз конкретних двобоїв). 

5. Спаринг (навчальний або контрольний двобій, в ході якого водночас 
відбувається розвиток всіх складових майстерності, особливо в тому випадку, 
коли після завершення двобою його хід аналізується як спостерігачами, так і 
безпосередніми учасниками). 

Заздалегідь зазначимо, що всі процеси в хортинг фехтуванні 
розглядаються з п’яти точок зору відповідно до цих п’яти складових 
майстерності. 

 
 

1.2.3. Новітній українській спорт з давньою традицією 

Отже хортинг фехтування, або український шаблевий бій, це новітній 
вітчизняний вид спорту, спортивно-бойове мистецтво та засіб оздоровлення тіла 
й духу, що сьогодні активно розвивається в Україні. Він поєднує в собі фехтування 
на шаблях з елементами рукопашної боротьби хортинг. 

Практика хортинг фехтування формує дисципліну, характер, дух та волю, 
системність та критичність мислення, зміцнює витривалість та увагу, корегує 
осанку, ходу, грацію й координацію рухів. 

Наявність у базисі хортинг фехтування описаної вище військово- 
прикладної козацької традиції робить цей вид спорту невід'ємною складовою 
культури українського народу. Саме наявність такого міцного фундаменту 
дозволяє хортинг фехтуванню гартувати патріотичний дух, здійснювати фізичну 
та морально-психологічну підготовку населення і професійного вояцтва, яке 
зараз стоїть і стоятиме на захисті України. Тільки пройняті народною культурою, 
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ґрунтовані на традиції козацького військового товариства спортивно-бойові 
мистецтва є найголовнішим гарантом самозбереження української нації. 

Ми в жодному разі не позиціонуємо хортинг фехтування як відокремлену 
спортивно-виховну дисципліну. Навпаки, ми прагнемо створити систему 
національних бойових мистецтв та спортивних єдиноборств України 

Також невід'ємною складовою такої системи національних бойових 
мистецтв, разом із системоутворюючими видами спорту (такими як хортинг 
фехтування, бойовий хортинг тощо), мають бути різноманітні історичні ігри та 
змагання, що виникли і довели своє практичне значення ще в давній період, коли 
вся діяльність людини, що жила на території сучасної України, визначалася 
забезпеченням безпосередніх умов існування. Вже відтоді дані ігри були 
первісними і головними складовими воїнсько-фізичного виховання. До їх складу 
входять ігри з метанням, бігом, ігри на розвиток координації, перетягування, а 
також вправи, змагання, випробування з різною холодною зброєю. Причому це 
не був якийсь набір спонтанних рухів із «присмаком» місцевих традицій, а чітко 
розроблена і відшліфована часом та досвідом багатьох поколінь система 
воїнсько-фізичної підготовки, яку змагально-ігрова традиція постійно 
підтримувала і вдосконалювала. Все це, як вже зазначалося вище, сприяло 
набагато швидшій підготовці вправного воїна. Подібні ігри із залученням новітніх 
технологій, науково систематизовані та оформлені у вигляді регулярних 
культурно-історичних фестивалів, отримають наступний рівень розвитку. 

Таким чином, в Україні бойові і військові народні традиції знов стануть 
передаватися від покоління до покоління, як колись це було за часів існування 
Запорозької Січі. Від пращурів – до нащадків. Тим паче, що практичне значення 
спортивного воїнсько-фізичного виховання залишається актуальним і в наші дні. 
Воно є засобом не лише фізичного, а й морально-психологічного та духовного 
розвитку людини, виховання її як свідомого громадянина і патріота своєї 
держави, свого народу. 

 
 

1.2.4. Хортинг фехтування як видовищне спортивне шоу, спорт вищих 
досягнень та суспільне явище 

Сучасний вид спорту хортинг фехтування розвивається планомірно, 
поступово та системно. Фізичні вправи, прийоми боротьби, фехтувальні техніки і 
тактики, спорядження – всі вони спеціально підібрані та класифіковані у правилах 
змагань, спрямовані на комплексний або виборчий вплив на певні функціональні 
системи організму людини. В хортинг фехтуванні є дуже привабливі змагальні 
елементи: як з позиції їх ефективності, так і з позиції видовищності. В даний час 
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найбільшою популярністю користується розділ змагань «спортивний двобій». 
Система правил спортивного двобою на синтетичних шаблях з хортинг 
фехтування на сьогодні є унікальною в Україні і за кордоном. Неухильно зростає 
кількість людей, які займаються хортинг фехтуванням: як новачків у світі 
фехтування, так і тих, хто перейшов у хортинг фехтування з інших фехтувальних 
дисциплін. 

Організація та проведення спортивних змагань є одним з головних 
напрямів діяльності Національної федерації хортинг фехтування України. 
Розвиток фізичних якостей, засвоєння техніки та тактики хортинг фехтування, 
матеріально-технічне забезпечення та багато інших факторів підготовки 
спортсмена, врешті, знаходять своє вираження в спортивному результаті. При 
цьому змагання з хортинг фехтування не тільки підводять підсумок попередньої 
підготовки, але і самі є досить дієвим засобом психічного розвитку спортсмена. 

Спортивні змагання за правилами хортинг фехтування суттєвим чином 
впливають на розвиток мотивації фехтувальників, бажання їх потрапити до віщих 
дивізіонів регулярного чемпіонату з хортинг фехтування, у збірні команди і 
перемагати найсильніших суперників. Призи, медалі, спортивні звання, 
індивідуальний рейтинг фехтувальної майстерності, реалізація тренувальних 
зусиль, самоствердження та інші стимули також впливають на формування та 
динаміку як всього виду спорту, так і кожної особистості. 

Ще одним значущим чинником, що впливає на мотивацію професійно 
займатися хортинг фехтуванням, як в якості спортсмена-фехтувальника, так і в 
якості організатора спортивних заходів з хортинг фехтування (тренера-викладача, 
керівника гуртка/клубу, рефері або спонсора) – це видовищність хортинг 
фехтування. Наш спорт пропонує високоінтенсивні повноконтактні двобої із 
застосуванням спеціальної спортивної зброї, яка за своїми властивостями 
максимально наближена до бойової шаблі, але максимально безпечна для 
здоров’я. У спортивних змаганнях з хортинг фехтування постійно виникають 
досить напружені та відповідальні, але, завдяки наявності спеціального 
захисного спорядження, безпечні для життя і здоров'я екстремальні бойові 
ситуації, які змушують спортсменів діяти на межі власних можливостей, а 
глядачів – уболівати та хвилюватися за спортсменів так , як це було під час 
спостереження за смертельною битвою гладіаторів на піску давньоримського 
Колізею. 

Хортинг фехтування – яскравий і вражаючий вид спорту. Складний та 
надзвичайно простий одночасно. Будь-якому глядачеві, навіть необізнаному в 
мистецтві фехтування, буде зрозуміло все, що відбувається на хорті (змагальному 
майданчику) – всі удари синтетичною шаблею та атакуючі дії спортсменів під час 
спортивного двобою виконуються у повну міць та не відрізняються від дій наших 
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предків, запорізьких козаків та давньоруських лицарів під час смертельної битви 
з ворогом із загостреним сталевим клинком у руках. 

Битися так, як билися наші предки – таке гасло хортинг фехтування. 

Хортинг фехтування доступне всім незалежно від віку та статі і не потребує 
спеціальних умов для проведення занять. Достатньо дворового майданчику, 
який є біля будь якого міського будинку, синтетичної шаблі, яку можна придбати 
один раз на довгі роки, оскільки її майже неможливо зламати, або навіть 
підібраної палиці відповідного розміру – і вже можна приступати до базових 
тренувань! 

Тому всім громадським діячам, керівникам спортивних закладів та 
організацій, представникам мас-медіа та урядовим службовцям, хто читає ці 
строки, а отже є небайдужими до майбутнього України, вже зараз слід 
замислитись над перспективами залучення до проведення регулярних 
чемпіонатів України (а в подальшому – Європи та світу) з хортинг фехтування. 

Поява в сучасному соціально-культурному середовищі України хортинг 
фехтування – вітчизняного фехтувального виду спорту на базі давньої історично- 
бойової традиції та ефективність процесу його становлення визначається 
комплексом багатьох взаємопов'язаних факторів, якими є: 

1. Відродження бойових і спортивних традицій нації. 

2. Державна підтримка. 

3. Суспільна корисність. 

4. Олімпійська перспектива. 

5. Громадське управління. 

6. Прикладне значення і широка сфера застосування. 

7. Природна доступність. 

8. Ефективність техніки і тактики. 

9. Соціальна доступність. 

10. Позитивна громадська думка. 

11. Спонсорська привабливість. 

12. Висока конкурентоспроможність. 

13. Методичне та кадрове забезпечення. 

14. Міжнародне співробітництво. 

15. Людський фактор. 

Фактор відродження бойових і спортивних традиції нації. Одним з 
вирішальних чинників формування та розвитку нації є історична пам'ять, яка 
нерозривно пов'язана з народними традиціями: військовими, культурними, 
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бойовими, оздоровчими, виховними. Також спостерігаємо значний інтерес до 
козацьких традицій як серед населення, так і серед державних діячів. Особливо 
він проявився у військово-прикладній сфері. Загалом широке зацікавлення 
козацькими звичаями та побутом свідчить про формування національної 
свідомості українців незалежно від їх етнічної території проживання. Хортинг 
фехтування у цьому сенсі є дуже впливовим засобом виховання дітей та молоді 
на традиціях українського народу. В методиках хортинг фехтування закладено 
вивчення змісту, форм, засобів і методів підготовки спортсменів з огляду на 
національні традиції та звичаї. 

Фактор державної підтримки. Значимість фактору державної підтримки 
для становлення хортинг фехтування багато в чому є вирішальною, оскільки нею 
визначається багато аспектів фінансового, юридичного, нормативного та 
кадрового забезпечення всього загального процесу існування спорту, що прагне 
статусу національної спортивної дисципліни. Безсумнівно, що державна політика 
у сфері фізичної культури і спорту, про зміст якої в даний час ведеться широка 
дискусія, повинна забезпечувати можливість задоволення потреб населення в 
різних видах фізкультурно-спортивної діяльності. Поява хортинг фехтування в 
момент суттєвих державних перебудов, патріотичне спрямування його виховних 
засобів розглядається державними органами як закономірний процес розвитку 
суспільства. 

Фактор суспільної корисності. Хортинг фехтування як феномен загальної 
культури є унікальним. Він як засіб фізичного виховання дітей та молоді є 
природним містком, що дозволяє з'єднати індивідуальне духовне, соціальне і 
біологічне в розвитку людини. Більш того, він є базовим видом культури, який 
формується в людині. Фізична культура засобами хортинг фехтування з 
властивим їй дуалізмом може значною мірою впливати на стан організму і 
психіки людини. Історично хортинг фехтування як засіб фізичної культури людини 
склався, перш за все, під впливом практичних потреб суспільства у повноцінній 
фізичній підготовці підростаючого покоління і дорослого населення до праці та 
подальшого особистісного розвитку. Разом з тим, у процесі становлення систем 
освіти і виховання, хортинг фехтування стане базовим чинником формування 
рухових умінь і навичок для десятків тисяч юнаків і дівчат в усіх областях України. 

Хортинг фехтування здійснює величезний корисний вплив на 
психофізіологічну сутність людини: на її здоров'я, фізичний, інтелектуальний та 
духовний розвиток. У його фехтувальний школі (системі підготовки) особлива 
увага приділяється питанням виховання, але й значною мірою стверджується 
необхідність докорінної зміни ставлення людини до своєї фізичної та 
психогігієнічної культури, загальне розуміння її величезної загальнонародної й 
особистої людської цінності. 
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Фактор олімпійської перспективи. Соціальна значущість будь-якого 
нового виду спорту багато в чому визначається наявністю у нього «олімпійської 
перспективи», яка реалізується в двох аспектах: 

▪ включенням (або перспективою включення) виду спорту до 
програми Олімпійських Ігор; 

▪ перспективою завоювання призових місць на офіційних 
міжнародних змаганнях, передусім на олімпіадах. 

Одним з пунктів Статуту Громадської організації «Національна федерація 
хортинг фехтування України» є завдання підвищення престижу Української 
держави. Хортинг фехтування за своєю структурою і темпами розвитку повністю 
відповідає цьому завданню, а також перспективі стати міжнародним видом 
спорту. 

Необхідно планувати заходи з хортинг фехтування у відповідності до 
міжнародного спортивного права, готувати документи для реєстрації осередків 
Міжнародної федерації хортинг фехтування в усіх країнах світу, розгалужувати 
інфраструктуру хортинг фехтування у світі і прагнути включення хортинг 
фехтування до програми Всесвітніх ігор, а в подальшому – до Олімпійських ігор. 

Фактор громадського управління. Важливим компонентом процесу 
становлення хортинг фехтування як виду спорту є розвиток структури і механізмів 
громадського управління, тобто системи функціонування громадських 
організацій, що здійснюють управління розвитком виду спорту як централізовано 
(Національна федерація хортинг фехтування України), так і на місцях (регіональні 
відділення та місцеві федерації, окремі клуби хортинг фехтування). 

Фактор прикладного значення і широкої сфери застосування. Фізична 
(рухова) діяльність у формі спеціалізованих фізичних вправ не лише розвиває 
функції організму, але має відношення до поведінки особистості, а також 
підготовки людини до трудової діяльності. За допомогою методик хортинг 
фехтування спортсмен готується до виконання своїх соціальних функцій. Отже, в 
основі хортинг фехтування як виду спорту лежить не проста (вільна) фізична 
активність, а усвідомлена, спрямована діяльність людини до максимальних для 
неї практичних результатів в окремих сферах життя. Ці результати проявляються 
у змаганнях, які є основою спорту і без яких він втрачає свою специфічну 
характеристику. 

Саме на змаганнях боротьба людини з часом і з іншими спортсменами 
отримує суспільну оцінку певної соціальної групи або суспільства в цілому. Саме 
в цьому полягає прикладне значення хортинг фехтування, попри те, що у ХХІ 
столітті вправи з шаблею самі по собі не мають практичного застосування. 
Принципи і техніки фехтування довгомірною клинковою зброєю покладено в 
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основу техніки володіння багатьма спеціальними засобами, що стоять на 
озброєнні сучасної поліції, зокрема це гумовий кийок. А тому фізично сильний і 
морально підготовлений хортинг фехтувальник може з успіхом влаштуватися на 
роботу в силові органи держави, гідно працювати в правоохоронних органах, 
стати військовослужбовцем, працівником поліції, охоронцем, керівником 
приватного спортивного клубу тощо. 

Фактор природної доступності. Безсумнівно, що успішність розвитку 
хортинг фехтування обумовлена фактором природної доступності, тобто 
наявністю природних і кліматичних умов. До цього ж фактору можна віднести і 
сформовану базу спортивних залів, майданчиків, споруд тощо. 

Цей фактор має найбільшу значимість для забезпечення масовості занять 
видом спорту. Разом з тим завоювання високих нагород на міжнародній арені у 
певний період часу може забезпечуватися цільовою підготовкою досить 
обмеженого контингенту висококваліфікованих спортсменів-фехтувальників. 
Але спортсмени з хортинг фехтування, як вже зазначалося, можуть займатися не 
тільки у спортивних залах, а й на природі, що є дійсно доступною формою занять 
для всіх верств населення України. 

Фактор ефективності техніки і тактики. Технічні прийоми хортинг 
фехтування мають дуже високу ефективність і практично можуть бути застосовані 
у небезпечній і екстремальній ситуації для самозахисту та захисту честі й гідності 
сім'ї, близьких людей. Практичність технічних і тактичних дій хортинг фехтування 
забезпечується науково обґрунтованими методиками тренування і змагальної 
діяльності у поєднанні з прикладним фехтуванням, де застосовується ударна 
техніка довгомірною клинковою зброєю, кидки, повний арсенал прийомів 
боротьби і двобою в партері, утримання всіх видів, больові прийоми на суглоби 
рук і ніг як у стійці, так і в боротьбі лежачи. Таким чином, ефективність й 
варіативність технік і тактик хортинг фехтування дозволяє спортсменам цього 
виду спорту успішно виступати на змаганнях з інших повноконтактних видів 
єдиноборств – як фехтувальної так і рукопашної спрямованості. 

Фактор соціальної доступності. Хортинг фехтуванням можна займатися як 
у сучасних спортивних залах, так і на природі. Форма для занять хортинг 
фехтуванням коштує недорого, оскільки в мінімальний комплект входить 
футболка і хортинг-шаровари. Комплект захисного спорядження цілком 
виготовляється в Україні, синтетичні та м’які шаблі також. Спортивні змагання 
проводяться на відкритому майданчику без рингу. З точки зору оплати роботи 
тренерів, хортинг фехтування входить до шкільної програми навчальних занять 
фізичною культурою та секційних навчально-тренувальних занять, що 
оплачується державою як гурткова робота з учнівською молоддю. Таким чином, 
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хортинг фехтування можна долучити до групи освітніх технологій, які мають 
найбільшу соціальну доступність для учнів і батьків. 

Фактор позитивної громадської думки. Громадська думка багато в чому 
обумовлює вплив факторів соціальної доступності, конкуренції та спонсорської 
привабливості хортинг фехтування. Даний фактор забезпечується діяльністю 
засобів масової інформації в двох аспектах: 

▪ формування іміджу хортинг фехтування; 

▪ розкриття особливостей змагальної боротьби. 

Фактор спонсорської привабливості. Становлення хортинг фехтування 
багато в чому визначається впливом фактору спонсорської привабливості, під 
яким можна розуміти ступінь зацікавленості потенційних спонсорів, інвесторів у 
залучення коштів для його розвитку. Як вже зазначалося, видовищність 
спортивних змагань з хортинг фехтування є дуже високою. 

Фактор високої конкурентоспроможності. Фактор конкуренції 
передбачає опосередкований вплив традиційно популярних видів спорту на 
процес становлення хортинг фехтування. Висока конкуренція серед багатьох 
видів єдиноборств має місце, але за методиками і правилами змагань, а також за 
сучасними технологіями, що використовуються у спортивному обладнанні – 
переваги хортинг фехтування є значно вищими, ніж у багатьох інших видів 
бойових мистецтв, що забезпечує хортинг фехтуванню позитивні результати в 
конкурентній боротьбі. 

Фактор методичного та кадрового забезпечення. Для забезпечення 
ефективного навчально-виховного і навчально-тренувального процесу з хортинг 
фехтування існує систематизована навчально-методична літературна база як для 
педагогічного складу, тренерів-викладачів, так і для учнівської і студентської 
молоді, а також дітей молодшого, середнього і старшого шкільного віку. 
Національна федерація хортинг фехтування України займається виготовленням 
рекламної продукції, публікаціями в журналах і збірниках наукових праць, 
газетах, у соціальних мережах, розробкою навчальних програм для вихованців 
дошкільних і позашкільних навчальних закладів, учнів загальноосвітніх і 
професійно-технічних навчальних закладів, а також закладів вищої освіти І–ІV 
рівнів акредитації. Розробляються і постійно вдосконалюються програми для 
дитячо-юнацьких спортивних шкіл, клубів та секцій з хортинг фехтування. 
Публікуються навчальні та пізнавальні відеоролики з хортинг фехтування на 
офіційному YouTube каналі. 

Фактор міжнародного співробітництва. Виникнення і розвиток хортинг 
фехтування пов'язаний з міжнародною спортивною співпрацею. Прояв фактору 
міжнародного співробітництва багато в чому визначається наявністю 
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конструктивної підтримки з боку міжнародних спортивних федерацій, а також 
зарубіжних спортивних об'єднань, клубів, відділень хортинг фехтування й інших 
організацій. У зв’язку з цим Національна федерація хортинг фехтування України 
зацікавлена в найскорішому створенні Міжнародної федерації хортинг 
фехтування і вже має розгалужену інфраструктуру фехтувальних клубів в різних 
країнах світу, які виявили бажання розвивати хортинг фехтування у своїх країнах. 
Вже зараз це дозволяє ефективно планувати і проводити чемпіонати Європи і 
світу з хортинг фехтування в різних країнах. 

Людський фактор. Людський фактор ми вважаємо одним з важливих для 
ефективного забезпечення функціонування всієї системи клубів та федерацій. 
Безсумнівно, що успішність процесу становлення хортинг фехтування як виду 
спорту багато в чому визначається професійними знаннями і вміннями окремих 
осіб, їх особистісними якостями. 

Проблема визначення етапів становлення хортинг фехтування як виду 
спорту, безсумнівно, вимагає комплексного соціально-економічного вивчення. 
Важлива складова останнього – узагальнення досвіду практичної діяльності в цій 
сфері. Ефективне методичне та кадрове забезпечення занять хортинг 
фехтуванням, з одного боку, задовольняє вимогу збереження здоров'я тих, хто 
ним займається, а з іншого – є основою підготовки спортсменів високої 
кваліфікації. 

Становлення хортинг фехтування є багатоаспектним процесом 
взаємопов'язаної діяльності державних і громадських органів управління і 
розвитку фізичної культури та спорту. При цьому провідну роль у визначенні 
стратегії виду спорту відіграє Національна федерація хортинг фехтування України. 

У різних розділах хортинг фехтування (на даний час їх два) процес 
становлення має безперечну специфіку. Разом з тим виявлення загальних 
закономірностей даного процесу дозволить збагатити стратегію розвитку хортинг 
фехтування як національного виду спорту України. 

Узагальнюючи сказане вище, можна констатувати, що основними 
факторами філософського і психологічного характеру хортинг фехтування як виду 
спортивного бойового мистецтва є його морально-етичні норми. При цьому, 
загальнокультурні принципи виховання фехтувальників, сформульовані на 
засадах загальнолюдської моралі, відображають взаємозв'язок з військовою та 
трудовою практикою і стимулюють їх моральний, розумовий і фізичний розвиток. 

Хортинг фехтування є засобом виховання гармонійно розвиненої 
особистості. Воно допомагає зосередити всі внутрішні ресурси організму на 
досягненні поставленої мети, підвищує працездатність, виробляє потребу в 
здоровому способі життя. 
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